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5_8C_96_E7_9F_B3_E5_c38_59580.htm 我说课的内容是七年级

语文第一册第四单元张锋的科学诗《化石吟》。 首先，我对

本课内容分析如下：《化石吟》所在的这一单元的几篇文章

都与科学密切相关，内容丰富多彩。阅读这些文章，可以丰

富我们的科学知识，激发学生的求知欲望。 新课标在这一单

元中要求：在理解课文内容的基础上，练习概括课文内容要

点。 《化石吟》写的是化石在科学研究中的作用：科学家通

过它，能给我们展示出亿万年前地球上的奇异画面。化石功

不可没，科学真是神奇，科学家更是伟大。 学习这一课时，

为了准确理解课文内容，有必要联系生物学的内容，就文中

涉及的如鱼类的进化、鸟类的进化、两栖类的进化、被子植

物、恐龙、猛犸等内容。但要注意的是不要讲解过多，不能

上成生物课。 课文是一首科学诗，以诗歌的形式，传达科学

的内容。兼具科学与文学之美。教学过程中要激发学生爱科

学、爱文学的热情。 根据上述教材分析，考虑到学生已有的

认知结构心理特征，我制定了如下教学目标： 知识目标：1

）理解、积累“奇幻、葱茏、幽雅、海枯石 烂、日转星移”

等词语。 2）了解化石展现的亿万年前奇幻的生物世界。 能

力目标：1）理解诗歌内容，体会诗歌的节奏韵律之美和前后

照应的结构特点。 2）学习快速阅读、筛选、概括要点的阅

读方法。 德育目标：认识到科学的美，培养对生物世界的兴

趣和对科学的热情。 教学重点：反复诵读，感受诗歌的思想

感情和节奏韵律之美。 教学难点：联系生物学的相关知识，



激活联想想像思维，深入理解诗歌内容。 二关于教法：为此

我采用如下教学方法： 1、朗读法：诗歌节奏鲜明，声调和

谐，富有韵律美，同时运用拟人手法，以第二人称“你”称

呼化石，亲切自然，字里行间流露出赞叹之情。非诵读不能

体会其美。引导学生反复诵读，感受情感之美和音乐美。 2

、联想想像法：亿万年前地球上神奇的景象，化石作了一一

的记录，科学家据此复原了古生物的形象，要求学生根据诗

歌所提供的素材描绘出想象中的远古世界，并以优美的语言

，有条理的思维描画一翻，这对于锻练学生的形象思维能力

大有裨益。 3、讨论点拨法：教学中充分发挥学生的主动性

、积极性，让学生真正成为学习的主体，自主的探究诗歌的

内容和首尾呼应的结构美。 三、 学法指导 教学是教师和学生

的双边活动，遵循"教师为主导，学生为主体，质疑为主线"

的教学思路进行学法的指导，采用了主体思维法、小组讨论

法。 在指导过程中，先调动学生参与课堂学习的积极性，然

后根据一系列紧扣教学的问题，使学生自主地思考、分析、

讨论，从而解决问题。使学生从感知到理解，从感性到理性

，从学会到会学，学生既学到了知识，又提高了能力。 四、

教学设想：预计用两课时。 第一课时：投影展示字词，完成

知识目标一，展示古生物图片，完成知识目标二。朗读体会

诗歌的韵律美，认识诗歌前后照应的结构特点。联想想象，

描画化石所呈现出来的奇幻图画。 第二课时：发挥学生的主

动性、积极性，探究诗歌的内容。 查找资料，写一篇介绍恐

龙的短文，提倡用诗歌的形式。 下面我就以第一课时为例，

说一下具体的课堂实施 五、教学程序： 一）提前布置好预习

：1）划出自己认为不认识或不理解的词，会读会写。 2）熟



悉课文。 二）精心设计导语：同学们，每当走进自然博物馆

，或看到介绍古生物的画册，面对复原的古生物时，思绪总

会把我们带进曾留下生命辉煌的远古洪荒世界。冰冷的化石

却是昨是生命信息的演绎，叙说着亿万年前那奇幻的神话，

今天我们一起学习一首赞颂化石的抒情诗－－《化石吟》 三

）投影仪展示准备的字词，完成知识目标一，检查掌握情况

。 投影电脑中的关于古生物的图片，开阔学生的视野，激发

学生的学习热情。 四）教师范读诗歌，学生注意领会。然后

指学生朗读。 （注意保护学生的热情，多发现朗读时的优点

，给予鼓励。至于他们的不足，课外私下交流。） 提出问题

：找出诗中哪两节结构相近？它们在内容上，在全文的结构

中起什么作用？ 五）诗中提到的古生物，可以说包括了海、

陆、空全方位立体的古代生物世界，假如我们通过时光机器

，分成几个探险小组，漫游到了那个世界，你看到的应该会

是一幅怎样奇丽的画面，下面我们分组讨论，看哪一组想象

合理，奇异，描绘的优美动人。（采用分组讨论，提出要求

：各组推举一名代表，集中表达本组意见，只要有出色的地

方，带头鼓掌，为他们的表现。） 六）总结：科学家研究保

存了古生物生命信息的化石，从中窥见了亿万年前像奇幻的

神话一样的生物世界。诗人张锋以一首科学诗《化石吟》，

饱含感情的赞颂了会讲话的奇异的化石，引领我们去遨游那

远古洪荒、沧海桑田。遐思之余，我想，如何尽可能地去保

护地球上濒临灭绝的珍稀动物，而不是让后世的人们在博物

馆中去慨叹、遐思，这更多的需要全人类珍爱我们生活着的

这个星球，从我做起，从现在做起，为了秀水蓝天、花红草
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